

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACŢIA și ADMINISTRAŢIA  
— BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 5. —  
— Telefon 226 —  
Abonament anual 200 Lei  
Pentru streinătate 500 Lei  
Pentru autorităţi, instituţii și  
înreprinderi 500 Lei  
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIŢIU

Apare de trei ori pe săptămână

**Alegătorul fără drept de vot e ca soldatul fără armă.  
Lipsa certificatului de alegător îți ia dreptul de vot. Faceți-vă deci datoria:  
Ridicați-vă cartea de alegător!**

## CAMPANIA ELECTORALA.

### Vremuri de înnoire

Trăim vremuri de înnoire. Lumea, sătulă de vorbe goale și democrație steampă, își îndreaptă ochii spre alte orizonturi, spre lumea de mâine a românismului biruitor. Numai astfel se poate explica valul uriaș al mulțimii, ce insetată, vine să asculte pe propovăduitorii României de mâine, și de totdeauna: România Românilor!

Când reprezentanții „Frontului Românesc” descind în satele noastre, bărbați și femei, bătrâni și tineri, aleargă cu toții să asculte glasurile de arhangheli ale celor ce cheamă pe frați la unire și la lupta pentru descătușarea din robia economică și instăpânirea nației în drepturile ei legitime.

Pretutindeni, echipele „Frontului Românesc” sunt primite cu dragoste frățească și entuziasm de nedescris, isvorâte din inimi deschise de adeverații români.

Sâmbătă, la *Apata*, la *Măeruş* și *Rotbav*, la *Podul Ottului*, — Duminică la *Poiana Mărului*, la *Tohanul vechiu*, la *Tohanul nou* și la *Zărnești*, ca și în celelalte comune vizitate, mulțimi imense au venit să asculte glasul celor ce tornă în suflute curaj pentru lupta și speranța unor vremuri mai bune.

Au vorbit d-nii: Dr. Voicu Nițescu, Gh. Culeanu, Gh. Balcăș, C. Voicu, I. Brotea, R. Ardelean, E. Arsu, C. Odor, I. Renghea, A. Oancea, etc. Toți, tineri și bătrâni, plini de elan și de sinceritatea de totdeauna a luptătorilor consacrați înaltele principii naționale, au arătat, pe înțelesul tuturor, cari sunt marile probleme social-economice cari frământă astăzi lumea noastră politică.

Au arătat cari sunt principiile și scopul „Frontului Românesc” precum și drumul ce ar duce la realizarea României Românilor — la care nu se poate ajunge decât prin desființarea trusturilor și cartelurilor, prin naționalizarea întreprinderilor industriale și comerciale, prin alungarea peste graniță a tuturor pașaportarilor cari se îmbogățesc din exploatarea fără milă a bogățiilor țării noastre; prin introducerea principiului proporționalității etnice în școlile de stat și în universități, în sensul că în aceste instituții de cultură să se facă loc copiilor de români în proporție de 80%; prin ajutorarea pe toate căile, a țărănimii și muncitorimii române, cum și a tuturor claselor societății românești. Și mai presus de ori și ce, și în primul rând, prin buna înțelegere între frații de aceeași origină, prin unirea românilor într'un singur mănunchiu, într'o singură forță: în frontul românismului.

S'a explicat apoi cum s'a ajuns la formarea cartelului electoral dintre „Fr. Rom.” și guvern, care cartel nu este decât începutul unui bloc românesc, — care cu timpul se va

mări prin intrarea și a altora în „Frontul Românesc” — fiecare dintre părți păstrându-și independența, ideologia și programul. S'au citit mai multe statistici, scoțându-se în evidență marea nedreptate care se face elementului etnic românesc în întreprinderile industriale și comerciale de pe întreaga Țara Bârsei.

S'a lămurit apoi românilor marea însemnătate a votului lor, mai ales astăzi când se dă față lupta pe viață și pe moarte între cei ce luptă pentru înfăptuirea României Românilor și cei ce sunt de partea străinilor și a jidanilor și împotriva nației române.

În cuvinte pline de elan și cald patriotism, ce depășesc obișnuința întrunirilor politice de până acum, s'au făcut vibrante îndemnuri la unirea tuturor românilor într'un singur front de luptă și de afirmare românească.

Adevărate lecții de patriotism, isvorâte din sufețele curate ale celor ce sunt călăuziți de lozincă România Românilor, cuvântările rostite, în zilele trecute, în satele noastre, au impresionat adânc pe cei veniți să le asculte.

Aprobările și entuziastele aplauze cu cari ascultătorii răspundeau răspânditorilor crezului frontist formează dovadă fără de împotrivire că lumea satelor noastre este pătrunsă de marea chemare a vremurilor de acum. Lumea satelor noastre știe azi ce vrea și mai ales știe cum se poate ajunge la ceea ce dorești. Cu instinctul ei sigur, care niciodată n'a dat greși, se află astăzi pe drumul cel bun și cel adevărat al vremurilor de înnoire. O va arăta alegerile din 20 Decembrie, când din voiața acestei lumi și spre binele și fericirea ei, șeful „Frontului Românesc” din orașul și județul nostru d-l dr. Voicu Nițescu va fi sărbătorit așa cum se cuvine de cei în inimile cărora, alegerea scumpului nostru președinte ca deputat de Braşov, este chează unii pas făcut înainte, spre vremurile așteptatei înnoiri.

#### La Buzae

O altă echipă, compusă din d-nii dr. Gh. Balcăș, I. Brotea, A. Oancea, V. Micudă și completată la Intorsura Buzăului cu d-l N. Roita, a vizitat Duminică comunele buzăene: Intorsura, Barcani și Sita.

Au avut loc adunări frumoase, cercetate de multă lume, care a ascultat cu cald interes cuvintele vorbitorilor.

Au produs un deosebit efect cuvintele lămuritoare ale d-lui Balcăș, care convingător și cuminte a spulberat, în fața mulțimii, născocirile adversarilor politici, cari au inventat cele mai tendențioase acuze și minciuni în legătură cu pactul electoral al Frontului Românesc. Chiar cărcotașii național-țărăniști, veniți și pregătiți să im-

pedice pe vorbitori, au trebuit să înghită în sec. În fața cuvintelor pline de țărnia adevărului, curajul zurbagiilor a secat, ars de neatenția și zâmbetele de dispreț ale mulțimii înțelegătoare.

Așa a fost la Intorsura, și la fel cuvintele frontiştilor au fost primite și simțite de lumea din Barcani și Sita.

#### La Teliu

În drum spre Braşov, echipa

s'a oprit la Teliu, unde era așteptată de lume, care era încunoștințată de trecerea echipei prin comună.

A fost de asemenea un bun prilej de dovadă a dragostii, cu care țărânul cuminte știe să primească și să asculte pe cei ce-i aduc cuvântul adevărului.

Un lucru care merita să fie remarcat: disperarea național-țărăniștilor în fața durerosului adevăr, că li se clatină terenul.

## Adunarea de Duminică dela Reduță

Ca răspuns la întrunirea național-țărăniștilor dela Braşov, cu care prilej d-l Iuliu Maniu a făcut cunoscutele sale declarații, cari au produs atâta valvă, s'a ținut acum Duminică o foarte populată întrunire, la care au luat cuvântul d-nii Al. Lapedatu, președintele Senatului, prof. N. Iorga și d-l Dr. Voicu Nițescu. Regretăm că din lipsă de spațiu putem da numai pe scurt declarațiile făcute.

Impozanta adunare, la care au luat parte peste 3000 de alegători, cari au ocupat toate sălile Reduței și strada Hirschler, a fost deschisă de d-l Al. Lapedatu, care într'o expunere de 1/2 de oră a arătat pe scurt opera de guvernare liberală, și a criticat cu asprime atitudinea provocatoare a național-țărăniștilor și cu deosebire a d-lui I. Maniu.

D-l prof. N. Iorga, primit cu aclamații și puternice aplauze, a făcut un necruțător rechizitor activității politice și naționale

### Cuvântarea d-lui Voicu Nițescu

D-l Dr. Voicu Nițescu, primit cu aplauze și aclamații, după ce elogiaza activitatea națională și culturală a d-lui prof. N. Iorga, a spus în rezumat:

Sunteți aici țărani din satele județului Braşov, sunteți aici muncitori, sunteți aici cărturari, sunteți funcționari, sunteți meseriași, sunteți comercianți, sunteți Români de toate categoriile, sunteți Români reprezentând toate clasele. În Braşov însă, nu se poate duce luptă de clase, în Braşov nu se poate duce decât luptă de solidaritate, de înțelegere, de armonie, între toate clasele sociale românești. Solicitudine pentru țărani, înfrățire cu ei pentru luptele mari naționale, dar nu folosirea țărănimii pentru interese de partid, ori pentru interese de gașcă, ori pentru interese personale. Țărănimea trebuie să fie în slujba țării și în slujba națiunii, nu în slujba unei grupări politice, sau ținta personală a unuia și altui politicianism.

Muncitorii noștri trebuie să-și desfășoare și munca lor pentru binele acestei națiuni, pentru ridicarea acestei țări. În ce privește pe industriași și comercianți, noi avem în programul nostru naționalizarea orașelor și nu putem găsi că ar putea fi naționalizate altfel decât prin punerea în valoare a

a d-lui Maniu, pe care zierele din Capitală l-au publicat în întregime.

În partea finală a discursului său d-l prof. N. Iorga s'a adresat tinerimei, de care-i este legată toată inima, cu următoarele cuvinte:

Voi sunteți într'adevăr trupele de asalt ale României de mâine, dar steagul, până la moartea noastră, îl ținem noi, pe mormântul oamenilor din generația noastră, cari au luptat ca să întemeieze România. Aici la noi nu este altceva decât capitalul pe care l'am moștenit dela înaintașii noștri, căci în noi trăesc generațiile întregi care au luptat.

Veniți dar ai noștri fii, alături de înțelepciunea noastră și împotriva oricărei invitații străine și uneltiri revoluționare, să întărim Țara, pentru care atâția au murit ca s'o poată întemeia — a încheiat între aproapele generale d-l prof. Iorga discursul d-sale.

energiei și a inteligenței prisosului nostru de lume dela sate.

În privința funcționarilor am spus-o și o spunem, pentru a avea un aparat conștient de rolul lui mare în viața de stat, pentru a putea păzi cinstea de care trebuie să dea dovadă toți funcționarii noștri, statul este dator să se ocupe mai serios de problema salarizării lor.

S'a vorbit mult de acțiunea pe linia politică externă a Frontului Românesc al d-lui dr. Al. Vaida-Voevod. Cine a citit manifestul d-lui dr. Alexandru Vaida-Voevod adresat țării, dacă este de bună credință trebuie să-l înțeleagă și să fie de acord. Vaida Voevod și Frontul Românesc nu înțeleg să clinească temeliiile tradiționale ale politicii noastre externe. Vaida Voevod niciodată n-a propovăduit ruperea legăturilor noastre de alianță și prietenie cu țările care ne-au ajutat la înfăptuirea idealului nostru național și în deosebi cu Franța și Anglia. Dar în același timp el a propovăduit bune raporturi cu toate statele și mai ales cu statele vecine. El s'a închinat în fața unui Mussolini în Italia, el s'a închinat în fața activității acestora care au consolidat țara pe temelie solid națională. Dar dela admirația față de activitatea de consolidare a state-

lor respective, până la alianța cu alte țări decât acelea cu care ne găsim astăzi în alianță și prietenie, este o mare distanță. Noi trebuie să păstrăm legături cu țările care ne garantează ființa noastră națională și care sunt garante în același timp ale tratatelor de pace.

Să lăsăm pe al doilea plan, pe al treilea plan, ori să lăsăm pentru vremuri mai liniștite dacă vor veni vre-o dată diferențierile de partid, discuțiile pe chestii de program, luptele electorale care au degenerat aproape ca luptele dintre animalele sălbatice, să le lăsăm pe acestea, să ne apropiem mai mult cu sufletul, să înțelegem mai mult că suntem frați și frați, să înțelegem că datoria noastră a tuturor este mai presus de orice, nu pautide, nu grupări politice, ci națiunea și țara.

Referitor la cele spuse de d-l Maniu la Braşov, vorbitorul arată că Ardealul a fost totdeauna dinastic, mereu cu gândul la împăratul care va veni într'o zi să-i dea libertatea și ziua aceea a venit la 1 Decembrie 1918.

Nu se poate deci îngădui ca cineva să clinească din sufletul ardelenesc și al tuturor Românilor, această credință în Rege. Regele țării e simbolul unității, a stabilității și continuității românești. (Aplauze și ovății generale la adresa Regelui).

De când suntem în Frontul Românesc, nu ne mai stăpânește ura și pornirea de altă dată împotriva fraților noștri. Găsim punți de apropiere, de întâlnire, de îmbrățișare. Noi nu mai urăm, noi nu mai avem pretenția că numai noi vom mântui țara și că alții o vor prăpădi. Noi am ajuns să înțelegem și să ne dăm seama că garanția apărării, mântuirii, salvării acestei țări, stă în solidaritatea, în coeziunea, în dragostea, în virtutea tuturor Românilor. (Aplauze)

Aplaudat călduros de miile de ascultători d-l Voicu Nițescu încheie spunând că la 20 Decembrie va fi o numerotare a conștiințelor românești.

### Cine nu știe?!

Începând cu anul 1930 prețul ferului a fost în cotinua creștere. O confirmă statistica prețurilor de pe afișele partidului, care cândva se putea intitula național și țărănesc. Toți știm că acesie prețuri, exagerat de mari, la cele mai necesare unelte de fer, sunt fixate de Max Auschnit. Numai țărăniștii n'o știu.

Le-o spunem noi: D-l Max Auschnit, regele fierului în România, își permite să fixeze prețuri atât de mari la obiectele de fer, datorită rubedeniei cu internațional țărăniștii dela noi. Jidanul Max Auschnit e nașul „neoașului” Madgearu și candidat de senator în partidul d-lui Maniu.

Să se știe!...



# Dictatura, politica externă și forțele oculte

Din expozeul făcut Duminecă seara la Radio de d-l prim-ministru Tătărescu, în care răspunde criticilor aeuse guvernărilor liberale de adversarii politici precum și acțiunii d-lui Iuliu Maniu, reproducem următoarele declarații:

Dl. Iuliu Maniu acuză guvernul de două păcate suplimentare: guvernul este anti-democrat și pregătește dictatura și guvernul este lipsit de sinceritate în politica sa externă.

Drept răspuns acestor acuzații glumețe, rog pe d. Iuliu Maniu să ia la cunoștință că în țara aceasta numai proștii și nebunii se pot gândi la dictatură. Deci, d-sa poate să caute și să găsească aiurea oamenii, care să se așeze în slujba acestei formule de guvernare dar nu în guvernul nostru.

Cât privește politica externă, să afle d. Iuliu Maniu că problemele de politică externă nu pot fi subiecte de agitat în pulbera străzilor și că legitimele sale curiozități în acest domeniu pot fi pe larg satisfăcute în biroul Ministerului Afacerilor Străine, unde va putea oricând culege informațiile necesare pentru ca să se convingă că politica noastră externă tradițională nu a suferit sub guvernarea noastră nici o deviere și că în cadrul acestei politici alianțele noastre au fost întărite și prietenii noastre au fost sporite. Grație acestei politici prestigiul Statului nostru a crescut în afară și nenumărate au fost și continuă să fie manifestările acestui spor de autoritate.

În această linie de preocupări, d. Iuliu Maniu ar putea mult mai util să îndrepte focul criticilor asupra propriilor sale acte și să-și recomande personal și sinceritatea și linia dreaptă pe care le recomandă altora.

Democrat și inamic al dictaturii d. Iuliu Maniu face pacte de neagresiune cu vrăjmașii democrației și cu propovăduitorii dictaturii. Partizan al politicii externe tradiționale, d-sa face pact de neagresiune cu acei care vor dislocarea acestei politici.

Dacă această atitudine înseamnă linie dreaptă, să răspundă d. Iuliu Maniu care este definiția liniei în zig-zag, și dacă această atitudine înseamnă sinceritate, să răspundă d. Iuliu Maniu care este definiția ipocriziei?

În sfârșit d-l Iuliu Maniu formulează încă un cap de acuzare: afirmă că guvernul actual, ca și guvernul trecut, ar fi instrumentul unor forțe oculte.

Cunosc această legendă. Ea a fost întrebuițată ca armă de șantaj în mâinile câtorva irresponsabili, dar nădăjdusem că inconștiența se va fi ostenit și dezarmat, răpusă de evidență, și că această legendă va fi murit — și pentru totdeauna.

Ea a reinviat însă odată cu reparația d-lui Iuliu Maniu și a fost din nou transformată în armă de agitare.

Masca trebuie însă să cadă azi de pe fața ipocriziei.

Ce sunt aceste forțe oculte? În ce împrejurări și cu ce prilej s'au manifestat aceste forțe?

În decursul acestor patru ani de guvernare am găsit împreună cu întreg guvernul la Suveranul nostru, în chip permanent, paza cea mai severă a principiilor și a practicelor noastre constituționale, care astfel cum am definit-o odată, prevede o Coroană activă și un guvern responsabil. Nemijlocită și ne tulburată de nici o înrăurire a fost această colaborare armonioasă, care a stat la baza tutu-

ror actelor noastre de guvernare, din care au izvorât atâtea reforme binefăcătoare pentru proșterea și consolidarea țării.

În toți acești patru ani, am putut asculta zilnic în sufletul Suveranului, tremurul unei conștiințe deschise la toate durerile și la toate aspirațiile acestui popor și tresăririle tot mai numeroase ale unei voinți închinată exclusiv întăririi neamului nostru. Patru ani am văzut pe Cel dintâi Servitor al Statului ostentându-se cot la cot cu miniștrii și șefii oștirii, cu cărturarii, cu capii Bisericii, cu învățații și cu toți oamenii de muncă, gonind cu sufletul după tămăduirea tuturor durerilor obștești și

## Obrăznicii cari trebuiesc sancționate

E dat Românului, ca foarte adeseori să se espună — datorită prea marelui lui îngăduință — la anumite necuviințe din partea acelor, cari, profitând de slăbiciunea mai sus arătată, să-l substituie în drepturile lui clar și atunci când îi sunt consacrate prin testamentele pecetluite cu sângele înaintașilor lui.

Este espus Românul să fie scos din drepturile lui firești — fără să observe — de către acei cărora din belșug le-a acordat ospitalitatea-i devenită proverbială și cu toate acestea să nu reacționeze pentru recăștigarea drepturilor încălcate.

În tăcerea lui însă, desigur că se întreabă: până unde merg cu necuviința acei cari trăesc din sudoarea muncii românești și cât timp au să mai continue cu obrăznicile lor?

Un caz, credem fără precedent, s'a petrecut la congresul partidului maghiar din Sftu Gheorghe, când prin moțiunea votată au impus între altele membrilor lui — ca nici o brazdă săciuasă să nu fie vândută Valahilor.

Au impus ca toate bunurile lor mișcătoare și nemiscătoare să fie lăsate cu limba de moarte numai acelor cari nu sunt Valahi, pentru ca brazda lor câștigată „cu atâta trudă“, să fie păstrată din tată în fiu pentru consolidarea elementului maghiar din România.

Știm că ciocoimea maghiară este trufașă dela natură, cum la fel știm că toate roștirile ei nu sunt decât praf în ochii mulțimei care începe să se redeştepte din toropeala în care a căzut datorită necunoașterii originii ei etnice.

Maghiari? Secui??!

Câți sunt oare în regiunea secuizată? Și de ce îi zice regiune secuizată? Nu se întreabă corifeii maghiari? Oare domniile lor nu cunosc originea averilor din ținutul secuizat? Sau dacă știu, de ce ascund? Ori așteaptă ca noi să le reamintim că regiunea în care și-au stabilit câmpul de acțiune șovină, este 80% românească și că toate aceste averi sunt supuse discuției în ceea-ce privește originea.

Averile zise săciuesti sunt create prin danii împărătești românilor obligați să se maghiarizeze și coloniștilor săciui aduși în această regiune pentru desnaționalizarea băștinașilor.

Averile din această regiune au fost pe timpul stăpânirii de tristă amintire, valuta de negociațiune și de zăpăcire a românilor noștri izolați aci ca într'o insulă satanică.

după izbândirea omeniei și a dreptății. Patru ani am fost împreună cu membrii guvernului spectatorii acestei mucenicii regale, închinată marilor idealuri ale poporului nostru și călăuzite de glasul unei singure forțe oculte: iubirea de neam și de moșie!

D. Iuliu Maniu, care a fost prim sfetnic al Tronului, încearcă să întineze nimbul acestei mucenicii.

Cu ce scop? Intreagă această campanie voește să dea corp legendei forțelor oculte numai pentru a justifica rezultatele negative ale guvernelor d-lui Maniu.

O mărturisește însuși d. Maniu la Brașov, când declară că guvernele sale nu și-au putut împlini misiunea din pricina forțelor oculte,



Unii oameni mari, renumiți prin faptele lor, au fost celebri și prin extraordinara lor poftă de mâncare. Capacitatea digestivă este, într'adevăr, un lucru foarte variabil și menu-ul tip este cea mai mare utopie. Trebuie deci să admitem că unii indivizi simt nevoia de a se hrăni mai mult decât alții. Însă, veți spune, cum se poate ști? Prin senzația de bine și de echilibru pe care trebuie să vi-o lase masa. Dacă vă simțiți greoi, congestionați, prost dispus, ați mâncat prea mult... sau stomacul Dv. funcționează prost. În acest caz să recurgeți la cura de URODONAL. Dizolvat în apă la masă, sau luat seara la culcare, el va tonifica foarte repede mucoasa stomacală și va elimina grăsimile și depozitele care îngreunează tubul digestiv.

La farmacia și drogerii

LYNOL

balsam calmant foarte activ, fără miros desagreabil. E superior în combaterea durerilor reumatismale, a gutei, a sordiculisurilor și nevralgiilor.



ESTE UN PRODUS CHATELAIN MARCA DE BOMBER

### Conferințe

## Dreptul de vot al femeilor

„Dreptul de vot al femeilor“, a fost subiectul conferinței, pe care d-na prof. Lucia Dr. Stinghe a ținut-o în seara de 12 Decembrie, în sala Camerei de Industrie și Comerț din loc.

Problema dreptului de vot al femeii, la noi, frământată de multă vreme cercurile feministe. De aceea, strânse în congresul dela Cluj, în toamnă, au hotărât să reinceapă lupta pentru câștigarea cauzei lor.

Doamna Alexandrina Cantacuzino, președinta generală a „Grupării Femeilor“, a dispus ca înainte de alegerile care vor avea loc peste câteva zile, toate filialele din țară să țină câte o conferință în acest scop, chemând, în același timp pe toate femeile conștiente de rolul lor în stat și în familie, la activitate.

La Brașov, femeile și cei pe care îi preocupă de aproape această problemă au răspuns, luând parte la conferință, cu răspunsuri în contradictoriu, în număr însemnat.

Din lipsă de spațiu, voi aminti numai câteva rânduri din conferință, care găsesc că ar fi bine să fie dată în întregime.

Redăm după scurte însemnări:

Dacă la noi au dreptul de vot toți bărbații, toți infractorii, bețivii și analfabeții, cari de cele mai multe ori nu știu însemnătatea și valoarea votului, de ce să nu aibă același drept femeile care se știe că sunt cu mult mai puține infractoare, bețive sau cu alte patimi, iar multe dintre ele, prin cultura și bunul simț al lor, s'au ridicat mult deasupra unor semenii. O femeie doctor, avocat sau profesoară, să nu aibă nici atâta drept cât are un analfabet?

Din această lipsă dela vot a femeilor decurg o seamă de neajunsuri la noi: ocrotirea mamei și a copilului, discipli-

narea familiei, sănătatea și progresul întregii societăți nu sunt puse la punct, pentru că femeia nu-și poate spune cuvântul.

Noi, femeile, dorim să avem reprezentantele noastre, alese de noi, care să lucreze alături de bărbați pentru binele neamului. Iată de ce dreptul de vot al femeilor este o datorie națională și momentană, nu un favor cum cred unii, — a încheiat conferințara.

S'a citit scrisoarea trimisă d-lui prim-ministru G. Tătărescu, de către d-na președintă Alexandrina Cantacuzino, în care d-sa a cerut dreptul de vot egal cu al bărbatului, așa cum este în toate țările civilizate.

Dela Brașov s'a trimis o telegramă Majestății Sale Regelui Carol II-lea și d-lui prim-ministru G. Tătărescu, solicitându-se înaltul sprijin.

Elisabeta Hențiu.

### In atenția funcționarilor publici din Brașov

Consiliul de administrație pentru conducerea Asociației Pensionarilor Publici din Brașov, încunoștiințează pe membrii săi cu pensile peste 2.000 lei lunar, să se prezinte, începând dela 15 Decembrie a. c., la viza carnetelor la Administrația financiară, spre a li se face rectificarea prin restituirea curbei de 6 la sută, retrasă în 1933.

În același timp se încunoștiințează pensionarii în genere, că în ce privește egalarea cotei de scumpete cu Capitala, în urma audienței pe care delegația Frontului Unic a avut-o în ziua de 10 Decembrie cor. la d-l Cancicov, ministrul finanțelor, — a obținut promisiunea de satisfacere prin noul buget pe 1938.

Președinte, N. Stoicovici  
Secretar, I. Popovici

### Reducere de 50 la sută pe C. F. R. de sărbătorile Crăciunului

Direcțiunea generală C. F. R. a aprobat o reducere de 50 la sută din taxele tren de persoane, cu începere dela 24 Decembrie 1937, ora 0.00 până la 5 Ianuarie 1938, ora 24.

Pentru tren accelerat și rapid, se va plăti costul suplimentului eventual al tichetului integral atât la ducere cât și la înapoiere.

Ultima călătorie în condițiile dispozițiilor de mai sus poate avea loc în ziua de 5 Ianuarie 1938 cu un tren, care pleacă cel mai târziu la ora 24 inclusiv.

### Dela Cercul arhitecților din Brașov

Se aduce la cunoștința arhitecților diplomați și recunoscuți din orașul Brașov, a lua parte la a doua adunare de interes profesional, ce va avea loc în restaurantul „Coroana“ în ziua de 16 Dec. a. c. orele 8 1/2 p. m. cu următoarea ordine de zi:

1. Constituirea arhitecților din Brașov în filială a Corpului arhitecților din România.
2. Situația creată arhitecților prin proiectul noului Regulament de construcții al orașului Brașov.
3. Diverse,

### DEALUL ZORILOR

vinuri selecte, garantat naturale, preferate de  
—: cunoscători —:

Se găsesc la Brașov, str. Gh. Barițiu Nr. 9. (Târgu Cailor) la

Bodegă.

## Reumatism, Gută, Sciatică? Tablete Togal

**Buletinul Poliției**

**Un autobuz sfărâmat de tren**

5 morți și 7 răniți

Eri dimineața la orele 3,40 între Bod și Feldioara a fost tamponat și complet sfărâmat autobuzul Nr. 115 Tg.-M. din Reghin de trenul personal Nr. 404, la cantonul Nr. 133, tren care mergea spre Cluj. Autobuzul este proprietatea lui Kleinfeld Samoil și ducea 16 călători la târgul de țară din Feldioara.

La locul accidentului au rămas patru morți, iar cu trenul accelerat a fost aduși la Brașov, opt răniți, dintre care unul a încetat din viață, iar ceilalți au fost internați la spitalul Gh. Mărzescu.

Din primele cercetări făcute de către postul de jandarmi Feldioara, se constată vinovăția cantonierului care n'a lăsat jos bariera.

**Morți:** Ritter Leopold de 38 ani, Goldstein Desideriu de 34 ani, Feter Vili de 32 ani, Bela de 55 ani, Kiss Francisc de 18 ani.

**Răniți:** Șoferul Kovacs Ladislau, Geuritz Mihail de 23 ani, Ososei Simion de 27 ani, Traub Isidor de 29 ani, Kleinfeld Samoil proprietarul mașinei, de 27 ani, Spillan Lipot de 26 ani, și Sulean Eugen de 16 ani.

**Expoziție de cadouri românești de Crăciun**

În liceul Industrial „Maria B. Baiulescu” din str. Gheorghe Dima (lângă spitalul de ochii) se va deschide mâine Joi 16 Decembrie, un bazar al acestei școli, cu diferite cadouri practice, de Crăciun, confecționate de elevele liceului.

Publicul românesc este rugat să viziteze acest bazar, care este bogat asortat cu obiecte felurite practice, ce se pot cumpăra pe prețuri convenabile și eficiente.

**Situația câmpului**

După datele sosite la ministerul agriculturii, situația câmpului e bună.

Semnăturile se dezvoltă normal și în bune condițiuni și vor intra în perioada de ger bine dezvoltate și cu suficientă putere de rezistență.

Se fac plantații de pomi roditori în bune condițiuni, întrucât pământul are suficientă umiditate.

Starea vitelor e în general bună. Vitele mici și în special oile, pasc încă pe câmp.

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 34.501—1937

Serv. economic

**Publicație de licitație**

Pentru închirierea pe timp de 3 ani a localului (parter și etajul I) din imobilul municipiului situat în Str. Voevodul Mihail No. 12, se va ține la Primăria Brașov, în ziua de 29 Decembrie a. c., ora 12, o licitație publică cu oferte sigilate și timbrate, în conformitate cu dispozițiunile art. 83—110 din legea contabilității publice.

Odată cu oferta se va depune garanție de 5% din chiria anuală oferită, care după acceptarea ofertei se va comecta la 50%.

Condițiunile detaliate se pot vedea la Serviciul economic al municipiului.

Brașov, la 1 Decembrie 1937.  
p. Primar,  
Dumitru Marcea.

Secretar general,  
Dr. V. Voicu.  
849 3—3

Serviciul Sanitar al Municipiului Brașov

Nr. 1426/1937

**Tuturor întreprinderilor industriale și comerciale**

**Comunicare și somație**

Art. 1. În baza Legii Sanitare (Mon. Oficial 140/1935, a Legii, Mon. Oficial 101/1936 (și a Regulamentului) Mon. Oficial 205 din 1936) pentru constatarea și perceperea veniturilor fondurilor locale sanitare și de ocrotire, sunt supuse și la taxe anuale de control sanitar, pe lângă taxele de autorizare obligatorie la începutul funcționării, toate întreprinderile cu caracter industrial și comercial, inclusiv întreprinderile ce vând produse monopolizate de stat, toți cei ce fac acte și fapte de comerț sau pentru a căror activitate au nevoie de un local special; precum și societățile anonime, chiar și acelea în cari se găsește interesat și statul, județul sau comuna, cari prin operațiunile lor fac și acte sau fapte de comerț.

Art. 2. Taxa de control sanitar este de 1—3% din valoarea locativă a localului, în care se exercită întreprinderea (art. 6, 7, din Regulament), și anume:

- a) Magazile în cari se exercită comerțul în amănunt vor plăti 1%;
- b) Birourile, atelierile manuale de orice fel și micile industrii până la 5 H. P., sălile de spectacole, băile, hotelurile, garajele și orice fel de depozite de mărfuri și materiale, precum și orice alte întreprinderi similare, fără ca această enumerație să fie limitată, vor plăti 2%;
- c) Localurile de consumație, camerele mobilate cu pensiune și depozitele pentru desfacerea articolelor alimentare, precum și fabricile și industriile de orice fel, vor plăti 3%.

Art. 3. Toate întreprinderile vizate mai sus, sunt obligate a depune declarații — pe modelul tip, împreună cu toate documentele necesare impunerii — la Oficiul special al taxelor sanitare al Municipiului Brașov, Str. Hirscher Nr. 1 etaj I.

Art. 4. Declarațiile întreprinderilor în funcțiune se depun în fiecare an în luna Aprilie, în lipsa declarațiilor se va face impunerea din oficiu, cu augmentările prevăzute în Legea contribuțiilor directe.

Prin derogare, în acest an 1937, declarațiile se vor face până la 1 Ianuarie 1938.

Declarații se vor face deasemenea și la începerea întreprinderii ori la modificarea valorii locative, în cursul anului bugetar.

În contra impunerilor comisiei se poate face apel în 15 zile dela comunicarea impunerii, care se va înmănaa oficiului special.

Art. 5. Impunerile încep cu anul financiar 1937—1938.

Declarații model tip se găsesc de vânzare la Oficiul Special, Str. Hirscher, Primăria Municipiului, Oficiul Taxelor comunale directe, Camera de Industrie și Comerț, Camera de Muncă.

Brașov, la 26 Noembrie 1937.  
Medic Primar al Municipiului Brașov  
Vice-președinte al Consil. de Igienă  
Administrator al fondului sanitar local  
Dr. Ulpiu Traian

În conformitate cu originalul  
Expeditor, Reiner  
854 1—3

**RADIOBELL tip 1938**  
**CADOURI, JUCARII,**  
în magazinul  
**C. WEISZFEILER**  
Str. Regele Carol Nr. 56  
861 lângă „Coroana” 2—6

**În atențiunea maștrilor tâmplari**

În întreprinderea pentru prelucrarea lemnului anume întocmită pentru scopuri de tâmplărie, se pot executa lucrări mașinale și prelucrări mașinale ale lemnului cu prețuri convenabile

**RICH. EIVEN**  
Str. Lungă 129  
880 1—2

**CIORAPI, TRICOTAGE**  
**MANUȘI, FULARE**  
**LINGERIE DE DAME**  
**ȘI DOMNI** pentru  
**CRACIUN** cel mai  
**EFTIN LA MAGAZINUL**  
**BLATT**  
B R A Ș O V

Str. REGELE CAROL Nr. 30  
Pentru funcționari și pensionari, contra legitimație, 10%  
839 reducere 4—5

**Rafturi de ocazie** găsiți la „Drogueria Apollo”, Voevodul Mihail, 9. 874 1—2

**Cadouri splendide** cu prețuri convenabile procurați-vă dela „Drogueria Apollo”, Voevodul Mihail Nr. 9. 875 1—3

**De închiriat** dela 1 Ianuarie 1938 una garsonieră: antreu, cameră, baie. Str. G. Baiulescu 17  
882 1—3

**Cel mai potrivit cadou de Crăciun e mobilă,** penitru că e de lungă durată! Cu prețuri extraordinar de ieftine și în mare asortiment: sufrageri, dormitoare, odăi combinate etc., la Mobila, în Vila Kertsch, Brașov. 813 6—6

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 38.015/937.  
Serv. economic

**Publicație de licitație**

În ziua de 29 Decembrie 1937, ora 11 a. m., se va ține la Primăria Brașov o a doua licitație publică, în conformitate cu dispozițiunile Legii Contabilității publice Art. 88—110, pentru furnizarea a 150 tone cocs de petrol, necesar Uzinei de gaz aerian.

Valoarea furniturii este de circa lei 150.000.

Garanția provizorie este de 5 la sută din valoarea ofertei. Condițiunile detaliate se pot vedea la Serviciul Întreprinderilor comunale.

Brașov, la 7 Decembrie 1937.  
p. Primar,  
Dumitru Marcea.

Secretar general,  
V. Voicu  
În conformitate cu originalul  
Expeditor, Reiner  
869 1—3

Cețiți și răspândiți  
„GAZETA TRANSILVANIEI”  
cel mai vechi ziar românesc

**CINEMA „ASTRA”**

Dela 16 DEC.

Originale dansuri și cântece rusești. Un subiect captivant. O distribuție ideală. O realizare excepțională inspirată după celebra piesă a lui

**LEO TOLSTOI „Cadavrul viu”**  
în  
**NOAPTEA ROȘIE**

Baletul senzațional dirijat de SERGE LIFAR maestrul de balet al Operei Mari din Paris  
Cu: Victor Francen, Gaby Morlay, Signoret și Georges Rigaud  
Complectare: Jurnal nou Paramount.

**În pregătire:** Cea mai strălucitoare realizare din ultimii 10 ani  
**FARMECUL BOHEMEI**  
Nemuritoare arii ale lui PUCCINI. Regia: GEZA v. BOLVARY  
Cu: Marta Eggert și Pan Liepura.

dela **6** Dec.

**VÂNZAREA**  
**CUPOANELOR**

reducere până 50%

la  
**D. BERBECARIU**  
Strada Voevodul Mihai  
829 3—6

**SKYURI**

Bețe, Legături, Ceară, Bocanci,  
Ranițe, Bluze de sport, etc.  
Săniuțe, patine.

**THOMAS, SCHEESER & GALTZ**  
Secția sportului de iarnă.  
851 1—1

**Un cadou frumos de Crăciun produce bucurie!**

Cumpărați cadourile la timp cu reducerea obicinuită în magazinul de jucării și cadouri

**ARNOLD TEINDL**  
Strada Voevodul Mihail Nr. 28

Articole de calitate: poșete, mănuși de piele și felurite articole de voiaj.

Pentru copii: Depozit bogat asortat cu jucării  
878 1—2

**În atenția croitorilor**  
**Pentru EXAMENE DE CAPACITATE**  
:: :: prepară special :: ::  
**PETRU STOICA**  
maestru croitor  
distins cu medalia de aur și diploma de onoare.  
Brașov, Str. Regele Carol No. 25. Etaj I.  
820 4—5

**Croitoria P. STOICA** distins cu Diploma de onoare și Medalia de aur.  
Brașov, Strada Regele Carol Nr. 25. Etaj I.  
821 2—5



## FRAȚI ROMANI DIN ORAȘUL ȘI JUDEȚUL BRȘOV

**Votați în ziua de 20 Decembrie lista Nr. 1  
în frunte cu d-l Dr. VOICU NIȚESCU, luptătorul  
național și prietenul țărâniei și al munci-  
torimei române.**

Adunarea dela Oravița

### DI. DR. AL. VAIDA-VOEVOD despre partidele: Național-creștin, Totul pentru țară și despre acțiunea „Frontului Românesc“

La întrunirea de Duminecă a „Fr. Rom.“ dela Oravița (jud. Caraș) d-l dr. Al. Vaida-Voevod a ținut să facă jurnătoarele precizări în ce privește partidele d-lor Cuza și C. Codreanu și acțiunea recentă a d-lui Maniu:

In ce privește pe marele naționalist d-l prof. univ. A. C. Cuza, — a spus d-l dr. Alex. Vaida-Voevod — respect bătrânețea lui și lupta lui intransigentă de 50 de ani, în care timp n'a deviat cătuși de puțin de pe linia lui. Dar ce spune d-l Cuza? Să dea pe toți jidanii afară din țară. Înțeleg pericolul iudaic, dar nu se poate trece brusca la fapte. Unde i-am mâna? Unde s'ar duce? Intreb ce țară vecină i-ar primi? Nici una. Nici în Palestina nu le mai e permis să se ducă.

In ce privește relațiile mele cu partidul „Totul pentru Țară“, țin să spun următoarele: *orice critică mi s'ar aduce de d-l căpitan, pe mine nu mă va jigni, pentru că în conștiința mea sunt legionar de onoare. Ei sunt copiii mei, pe cari i-am strâns la piept.*

Doă lucruri însă nu mi-au plăcut. Nu de mult, d-l căpitan a făcut destăinuiri presei, prin cari spunea că îndată ce va încadra România legionară, în 24 de ore relațiile cu Roma și Berlinul vor fi făcute. D-lui Titulescu nu i-am admis politica lui prea apropiată de Rusia sovietică, astfel nici d-lui căpitan nu-i admit politica apropiată de Roma și Berlin. Înțeleg și eu alianța cu Franța, pact de neagresiune cu Rusia, prietenie cu Roma și Berlinul, dar nu cum zice d-l căpitan, numai cu Roma și Berlinul.

De ce prietenie atât de mare cu Rusia sau cu Roma și Berlinul? De ce să ne închinăm noi? Nu avem noi conștiința și demnitatea noastră? Nu avem noi armată și în fruntea ei tronând înțeleptul Rege Carol al II-lea? De ce să ne închinăm străinilor?

Al doilea lucru, pe care i-l critic este *pactul de neagresiune*. Ce fel de pact, nu prea înțeleg. Ar însemna oarecum că, dacă sunt bătuți țărâniștii, legionarii să-i apere. Înseamnă că dacă d-rului Lupu i s'ar întâmpla ceva, legionarii să-i ia apărarea. Ori, înainte cu câteva zile știți ce mare campanie a fost dusă de legionari împotriva partidului național-țărănesc. Și odată ivindu-se pactul de neagresiune, nimic nu s'a mai făcut.

#### „Morală creștină“.

Eu nu am fost nici al d-lui Maniu, nici al d-lui Mihalache, ci al națiunii. Pentru ea am lăsat o prietenie de 40 de ani, pe care am avut-o cu d-l Maniu. Am ascultat chemarea pământului românesc, a națiunii românești.

D-l Iuliu Maniu are două puncte principale în programul său. Mai întâi *morală creștină*. Noi, cari știm ce înseamnă morală creștină, știm cum știți și dv., cum este românul, face păcate și se duce și se spovedește, apoi se cuminecă și se

păcatul fiindu-i iertat. După aceasta iarăși face păcate, care prin spovedanie, vor fi iarăși iertate. Iată morală creștină a d-lui Maniu.

#### Constituționalitatea.

Al doilea punct este *constituționalitatea*. Ce înțelege d-l Maniu prin constituționalitate? Înțelege să fie chemați ei, național-țărăniștii, cu dânsul în frunte, să guverneze țara, urmând să se dispenseze de Rege. Singura misiune a Regelui ar fi doar să iscălească ceea-ce i se supune.

Vă întreb atunci pe dv.: ce s'ar întâmpla, dacă locuitorii unei comune ar fi fără primar? Sau chiar dacă fiind, acesta nu va fi respectat? Și-ar face fiecare de cap.

D-l Maniu nu și-a dat seama probabil unde va ajunge prin constituționalismul d-sale. Ar însemna prăbușirea întregii rațiuni naționale, căderea ca sentiment și faptă românească într'un neant de nedescris. Când s'a ivit criza și când M. Sa m'a chemat, apoi când era vorba ca d-l Mihalache să vină la mine, poate că la urmă m'aș fi înțeles cu d-l Mihalache, dar nu aș fi putut să stau alături

cu dr. Lupu, cu Madgearu, cari voiau să ne vândă străinilor.

Cu cine puteam să mă duc? Dacă aș fi mers cu Cuza, s'ar fi zis că sunt neresios. Cu d-l Codreanu s'ar fi zis că am căzut în copilărie.

Cu dr. Lupu sau Madgearu s'ar zice că am înnebunit la bătrânețe. Atunci? *Facem opoziție românească pentru înfăptuiri românești.*

#### Colaborarea cu guvernul.

M'am gândit mult la pasul, pe care l-am făcut. Am văzut în persoana d-lui Gh. Tătărescu un om energic, și bun român. Am văzut în programul d-sale pe care, puțin, l-a și realizat, încercarea de a duce țara pe calea binelui, încercare zic, pentru că dela încercare nu este mult până la trecerea la izbânda definitivă. Românul trebuie să fie român în țara lui. În chestiunea jidanilor, nu ca d-l Cuza să scoți odată pe toți jidanii din țară. De ce să nu plece ei unul câte unul prin aplicarea naționalismului? De ce noi românii să le plătim drumul lor? Vor pleca ei singuri, fără să le arătăm drumul noi.

Făcând cartelul electoral cu liberalii, nu înseamnă că eu sunt cu ei, cum se zice, Eu voi fi în opoziție. *Vreau ca prin opoziția românească a mea și a organizației mele să avem înfăptuiri românești, și se vor face.* „Numerus valahicus“ va fi încadrat, țara va merge bine. Cred în propășirea ei ca și în numele și în Regele meu. Cred, iar voi să fiți cu noi.

Țara va merge pe calea binelui. Poporul a început să se deștepte. *Mijește undeva, la răsăritul țării noastre, marea chemare, marea menire pe care o va avea poporul românesc.*

**Fiți cu noi și țara vă va fi recunoscătoare.**

#### In preajma alegerilor

## Ce se spune la safe

Dela un vechiu luptător național, stabilit la țară, unde se găsește în legătură neîntreruptă cu țărâniea noastră, primim următoarele rânduri, cari ne arată cum se judecă la safe activitatea politică a celor ce solicită voturile alegătorilor:

Nu aduce anul, ce aduce ceasul — spune o vorbă bătrânească. Am ajuns să vedem cum partidele politice românești dela noi fac *pacte de neagresiune*. Doamne. Doamne, ce grije mare! Pare că am merge la războiu. Doamne, Doamne, ai grije de cei ce fac astfel de pacte: ce gânduri sinistre îi frământă și ferește-ne de asemeni griji.

Doamne fă o minune și scoală din mormântul lor pe Moța și Marin să vadă și să judece. Voi: Moța și Marin, v'ați dat viața pe pământul fraților noștri spanioli, v'ați dat viața pentru a salva drepturile sfinte ale neamului spaniol cu credință strămoșească religioasă, creștină și pentru apărarea bisericii lui Cristos. V-ați dat viața, poate chiar din ordinul căpitanului vostru, care v'a trimis la o luptă pe viață și moarte.

Ce deosebire mare este însă între fapta voastră, Moța și Marin, și între pactul de neagresiune încheiat de Căpitanul vostru. Voi Moța și Marin ați perdut viața în lupta contra Frontului popular, iar urmașii voștri fac pact de neagresiune... cu cine?...

Mai fă Doamne o minune și scoală pe Ionel I. C. Brătianu să vadă pe fiul său făcând pact de neagresiune. Cu cine și contra cui?!

Frați români legionari, cereți să se revie asupra pactului de

neagresiune. Datori sunteți cu toții să respectați memoria eroilor legionari, care au luptat pe pământul Spaniei contra democrației Frontului popular moscovit, care propagă învățăturile democrației internaționale și care e streină de sângele și neamul românesc.

În același timp e rușinoasă acuza care se aduce întemeietorului „Frontului Românesc“, care este marele om al neamului Dr. Alexandru Vaida-Voevod, pentru că nu a mai stat unde a fost.

Este rușine a-l critica pe d-l Dr. Alexandru Vaida Voevod, că a încheiat un cartel electoral. Dar cu cine? De sigur că nu cu Madgearu-Asschnit. Acest cartel s'a încheiat, ca să înțeleagă toată lumea, că acest cartel este făcut numai și numai în interesul neamului românesc.

Dorim cu toții, ca cu un ceas mai de vreme să se pontă pune în aplicare programul marelui om de stat Alexandru Vaida Voevod, care este în deajuns cunoscut și pentru care trebuie să avem tot respectul și toată încrederea, căci d-sale propagă și se luptă pentru a repune pe Români în drepturile lor firești și pentru a apăre biserica și crucea lui Christos. Deci cu toții să dăm tot ajutorul d-lui Voicu Nițescu și tovarășilor lui și să zicem cu toții: trăiască unirea naționalistă și jos democrația moscovită. A. R-a.

**Prietenii noștri, cari doresc să colaboreze la numărul de Crăciun sunt rugați a ne trimite articole scurte până Mercuri 22 Decembrie, dimineață**

## Activitatea „Fr. Românesc“ la Brașov

Eri, Marți seara, s'a ținut o populată întrunire la Baciu. Astăzi, Miercuri au loc întruniri la Bran, iar seara o întrunire în Brașov în cartierul Sf. Petru-gară în restaurantul Aldica. (Caful alb).

Măne, Joi seara se ține o întrunire la Râșnov. Vineri seara la Stupini, Satu-Nou și Crizbav. Sâmbătă seara ora 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> mare întrunire în Brașovul-vechiu (Școala primară No. 3).

## Inarmările Angliei

Londra. — Ministrul coordonării apărării naționale al Angliei Sir Thomas Inskip a declarat că programul de reînarmare al guvernului nu va suferi nici o încetinire timp de patru sau cinci ani.

„Pentru exercițiul 1937—1938, a spus Sir Thomas Inskip, prevederile bugetare ale serviciilor de apărare se cifrează la 320 de milioane până la 340 de milioane lire sterline“.

## Lupte de exterminare la Nanking

Ultimele telegrame din Extremul Orient confirmă că, deși Nanking-ul a fost cucerit de trupele japoneze, totuși „operațiile de poliție“ continuă înăuntrul capitalei chineze. Autoritățile militare japoneze au interzis comunicațiile telegrafice și telefonice cu Nanking-ul și izolând fosta capitală de lumea interioară, dau o luptă grea cu soldații chinezi și trăgători izolați, cari au rămas încă în Nanking. *Japonezii sunt siliți să curețe fiecare cartier, fiecare casă de luptătorii chinezi. Este o luptă de exterminare. În aceste condițiuni intrarea triumfală la Nanking a trupelor invingătoare japoneze a fost din nou amânată fără o zi determinată*

## In jurul dizolvării „Gărzii de fer“,

Pe urma declarațiilor d-lui N. Titulescu

In numărul de Duminecă al ziarului „Universul“, d-l N. Titulescu a publicat un articol „Eu și garda de fer“, în care demonstrează că nu d-sale este autorul moral al dizolvării gărzii de fer“ în anul 1933, ci fostul prim-ministru de atunci I. G. Duca.

Ce a urmărit dl. Titulescu cu publicarea acestui lucru și unde va lua sfârșit desfășurarea pornită în jurul faptului, se va vedea.

D-l Grigore G. Duca, fratele decedatului prim-ministru, sesizat de afirmațiunile d-lui Titulescu, a adresat acestuia o scrisoare, în care declară între altele:

„Știu, precis, că d-voastră, domnule Titulescu, ați fost inițiatorul și susținătorul aprig al dizolvării Gărzii de Fer, amenințând cu demisia din guvern dacă această măsură nu este

luată. Ați motivat necesitatea acestei măsuri, invocând imposibilitatea de a vă îndeplini programul de politică externă.“

Prin o altă scrisoare d-l Grigore G. Duca roagă pe membrii fostului guvern, prezidat de I. G. Duca, să binevoiască a contribui cu precizările dumnealor la lămurirea deplină și obiectivă a acestei chestiuni.

Aceste precizări au și fost făcute de către membrii fostului guvern Duca printr'o scrisoare-răspuns adresată d-lui Grigore Duca. Rezultă din ele că **răspunderea cade asupra d-lui Titulescu.**

Incurcătura provocată de articolul d-lui Titulescu nu e terminată însă și sfârșitul ei pare cu atât mai interesant, cu cât, după unele informații, vor interveni în această discuțiune și alte persoane.

## INFORMATIUNI

**ALEGĂTORII cu drept de vot la alegerile parlamentare în ALTE județe, cari sunt stabiliți la Brașov, pot pleca GRATUIT, cu trenul la secțiile lor de votare, începând cu ziua de mâne (16 Dec.) pe baza CARȚII DE ALEGATOR, pe care au primit-o de-acasă, și care înainte de urcarea în tren, trebuie vizată la casieria gării.**

**Amenzile școlare.** Ministerul educației naționale a hotărât să ierte toate amenzile școlare, aplicate până acum părinților, cari nu și-au trimis cu regularitate copii la școală.

**La Sighișoara** s'a desvălit Duminecă în 5 Dec. a. c., în cadrul unei impresionante serbări un bust fostului asesor consistorial Zaharie Boiu, așezat în fața Bisericii ort. române.

**In Ocna Sibiului** a încetat din viață preotul octogenar ort. † *Isaia Popa*, vestitul cântăreț pe vremuri. Dumnezeu să-l odihnească!

**O veste bună!** Suntem informați cu plăcere că D-nii Mihail și Florica M. Iordăchescu, farmacistă, proprietarii Drogheriei „Apollo“ din str. Voevodul Mihail Nr. 9, au obținut cu mari sacrificii materiale, cumpărarea unei concesiuni medicale.

Ne facem o plăcută datorie de a invita pe domnii medici și pe toți bunii Români de a se procura la prețuri reduse medicamentele necesare dela Drogheria „Apollo“, singura drogherie medicinală, românească din Brașov. Vizitând vitrinele Drogheriei „Apollo“, ne-am convins că acest magazin bine asortat cu tot felul de articole pentru cadouri:

cofete și pudriere splendide, pulverizatoare, servicii pentru manechiură, parfumerie și pudre indigene și străine, aparate fotografice ieftine pentru toate pungile, etc.

este în măsură să servească toată clientela de orice treaptă socială oricând și în special cu ocazia sfințelor sărbători, când fiecărui cumpărător va oferi câte un calendar pe 1938.

D-nii membrii ai „Centralei de Credit“ se pot folosi la cumpărături de carnet. 877 1-1.

**Publicarea Prețului Curent al firmei „ELBE“** n'a putut apare în numărul de azi al ziarului nostru din motive tehnice. Va apare în numărul de Sâmbătă.

**Firmele, cari doresc să publice reclame, felicitări de sărbători, etc. în numerele ce apar Marți și Vinerea viitoare în ajunul Crăciunului, sunt rugate a trimite anunțurile lor până Marți 21 Decembrie a. c. ora 10 dim.**